政策引路 服务护航

我市双管齐下提速智能化改造

记者 项颖 通讯员 陈年勇

2016年 瑞明集团汽车铝合金铸件智能车间新模式应用项目入选 国家智能制造综合新模式应用项目 是温州首个入选的项目 瑞立集团 新能源汽车电控制动系统智能制造项目入选国家智能制造综合新模式 应用项目,系2018年温州唯一一个入选的项目 国家智能制造新模 式应用项目是国家扶持智能制造发展最重磅也是最有含金量的项目 但 申报过程环节多、门槛高、审核严、专业强。瑞明集团和瑞立集团两个项 目入围 是对我市近年来制造业智能化改造工作最大的肯定。

在为取得上述成绩欣喜的同时,也要看到目前我市智能化技术 改造存在的不足 :普及面仍然不够广 ,许多中小企业遭遇缺资金、缺 技术、缺人才、缺信息等问题 部分企业主对智能化技术改造认识不

近日 ,记者从市经信局了解到 ,今年我市将主动出击 ,在制造业 智能制造改造进程中出谋划策,真金白银助力,邀请专家送服务上 门 加速工业企业装备换 芯 、加快生产更 线 、推进车间更 数 、推 动工厂添 智、推进行业开 网 ,力求术业有专攻、服务接地气,推动 我市制造业智能改造再上新台阶。





政策引路 三大礼包为企业智能化发展注入动力

近年来,面对汹涌而来的 智造 浪潮, 瑞安保持优势的 秘方 就是全面推进制造 业企业智能化技术改造 ,提升企业综合竞争 力,推动产业转型升级。在这样的大背景 下 ,我市趁热打铁 ,在国家、省、市相关政策 的基础上 ,出台了一系列独具地方特色的政 策激励大礼包 ,为企业智能化发展注入活力 和动力,切实提升企业满意度和收获感,全 力打造全省一流的营商环境高地、民营经济 高质量发展的标杆城市。

特色一 :2018年 ,我市率温州乃至全省 之先开展智能制造试点工作 ,制定《瑞安市 汽摩配和制鞋行业试点示范工作实施方 案》,对智能制造服务商给予免除租金、试点 项目奖补等优惠政策。单独列支财政资金1 亿多元,在汽摩配、制鞋行业遴选出智能工 厂、数字化车间、智能生产线、智能工段时段 项目 分别给予25%至45%的补助 最高奖 补可达1500万元 奖补力度位居全省前列。 按照《瑞安市汽摩配和制鞋行业试点示

范工作实施方案》要求 ,市经信局通过层层 遴选,第一批选取了15家企业作为试点单 位,其中汽摩配行业12家、鞋业行业3家。 目前 ,15家企业的智能制造工程项目已经全 面开工建设,计划总投资为32348.95万元, 截至4月底已经完成投资额10513万元。第 2批试点选取工作已经展开,目前正在申报

试点先行、以点带面 是我市让智能 制造走进企业的策略。从目前看来,第一批 试点企业的改造成果初显。相信这些成果 会转化成发展的动力,成为全市制造业智能 化改造的催化剂。市经信局相关负责人说。

特色二:补助在前的特色保障机制,让 企业的智能化改造没有后顾之忧。今年年 初 《瑞安市实体经济产业扶持政策财政奖 补专项资金快速兑现管理暂行办法》(以下 简称《快兑办法》)出台,对企业投入类的补 助实行提前预拨 企业兑现奖励至少提前半 年甚至一年以上 ,大大缓解企业的资金问题 和负担。据介绍 ,《快兑办法》核心为快速兑 现 我市以政府管理精准化换取企业受惠便 利化 将政策兑现项目分投入类项目、产出 贡献类项目、取得荣誉或资质认定类项目等 三大类管理,对企业投入类的实行按比例预 拨付 预拨金额最高可达800万元。

浙江迅达工业科技有限公司就从该政 策中受益。5月中旬,该企业副总经理陈少 武在网上申请技改补助 不到半个月 300多 万元的 红包 就进入迅达工业科技有限公 司的账户。没想到补助这么快就到账了,不 用等到项目竣工就能领到政府补助。这笔 资金将投到新项目中 帮助企业资金流畅周 转 ,生产和技改两不误。陈少武说。

特色三:值得一提的是,紧随《快兑办

法》出台的《瑞安市财政专户资金专项竞争 性存放操作规程》(以下简称《存放规程》) 打破财政扶持企业的传统路径依赖,市政府 将预留部分财政专户闲置资金通过资金存 放支持和鼓励银行投入实体振兴 推动财政 资金存放由 银行存放利率优先 向 银行支 持实体经济力度优先 转变。 对列入智能化技术改造项目的企业 ,多

家银行之间实行竞争式激励贷款 ,银行给项 目贷款多少额度 财政以低利率在该银行按 比例定期存多少额度 、银行给项目贷款按利 率等综合指标评分越高 财政存款就存在该 银行,实行 三层联动 ,企业与银行之间互 利共赢。

此外,《存放规程》还规定了对金融机构 随意违约、抽贷、压贷、提高利率等行为的惩 戒措施 ,为企业发展上了一道 保险阀 。

服务护航 贴心举措解企业后顾之忧

作为制造业智能化改造强有力的 后援 团 ,市经信局在为企服务过程中动作频频 , 开展了一系列颇有新意的举措。

5月底,市智能制造产业创新服务中心 正式对外开放。该局将以市智能制造产业 创新服务中心为载体 招引一批行业优质智 能制造服务商,加强政策引导和鼓励,发挥 服务商 问诊把脉、集成服务等作用,全面 推广智能化技术改造普及面 ,争取通过数年 的努力,实现规上工业企业智能化技术改造

前日,市经信局副局长带队,携两位温 州智能制造平台专家来到仙降街道,为鞋企 发展中遇到的难题 诊断开方 。专家与企 业主面对面交流,深入了解企业的情况,并 为企业智能制造改造发展指点迷津。

连日来,我们在企业中大力推广智能 制造 诊断 ,邀请专家上门为企业服务 ,破 解发展瓶颈 ,让企业在智能化改造道路上少 走弯路。市经信局相关负责人说,专家出具 详细的企业智能改造计划书,得到企业主的 认可后,政府掏钱帮助企业开展智能化改

记者在采访中了解到 此前我市不少企 业主对企业开展智能化改造持犹豫态度:启 动改造需要投入大量资金 ,一旦方向不对导 致改造失误,企业会血本无归;不改,怕企业 跟不上时代发展,逐渐走向没落。而政府掏 钱无疑给企业智能化改造注入强心剂 ,让企 业主没有了后顾之忧。

此外,根据企业需求,市经信局还将开 办智能制造大讲坛,一年授课8至10期,不 定期给企业送 干货 ;成立以副局长为组长 的智能制造试点项目跟踪服务小组 ,从政策 支持、金融支持、技术支持三个角度给试点 项目企业提供全方位的保姆式服务 ,助推试 点项目高质量发展。

目前 ,智能制造试点项目跟踪服务小组 已开始行动。企业在改造过程中遇到难题 和瓶颈,可以求助该服务小组,市经信局将 牵头组织各类专家全力攻克难题。

市经信局相关负责人表示,希望通过保 姆式全方位服务 给我市制造业智能化改造 提供最好的环境和条件 ,助推我市智能制造 再迈新台阶。

[记者手记]

有了机器人 ,生产效率和产品合格率提 高了 , 生产成本降下来了。近日 , 记者在走访 多家传统制造企业时 ,经常听到这样的话。 当前,数字化车间及智能工厂等如 智能因 子 已植入我市不少传统制造企业的生产全

流程。随着多方推动,在可预见的未来,智能 制造将以前所未有的速度席卷我市制造业, 成为推动经济发展、提升产业效率的强大动 力、勾勒制造业一个崭新、绚烂的未来。

智能工厂里的每个生产环节清晰可见、

高度透明,信息和生产组成一个密切相关的 网络 :整个车间高速运转 ,智能机器彼此协 作,还与遍布全球的员工、客户以及智能分 析动态系统进行互动 通过智能化改造 这样的场景或许离我们并不遥远。

市计生协开展系列青春健康教育活动

本报讯(记者 陈成成 通讯员 周 超君)青春期是人生成长过程中的一 个重要时期。连日来,市计生协牵头, 各乡镇、街道计生协开展丰富多彩的 青春期健康知识讲座活动 ,让青少年 更直观、科学地了解青春期的健康知 识,养成良好的生活卫生习惯,学会自 我珍惜和保护。

进入5月,市计生协连续5个周末 晚上在市青春健康教育基地汀田三中 开展青春健康教育沟通之道家长培训 课程,青春健康教育市级讲师陈芳芸 和薛晓飞以 爱的启蒙 爱的引导

爱的陪伴 爱的支持 等为主题 ,为 学生及家长讲解男生、女生在青春期 生理、心理的不同变化,以及家长与青

春期子女的沟通方法等。

据了解,汀田三中是我市计生协 创建的第2个省级青春健康教育基 地。青春健康教育活动的对象主要 是 10 岁至 24 岁青少年和未婚青年, 话题围绕青春期的社会性别、人际交 往、性行为与决定、预防意外怀孕、预 防性传播疾病、预防艾滋病病毒感

染、远离毒品、计划未来等,是温州市 卫健委和温州市计生协大力推进的 计生协定向品牌项目。沟通之道家 长课堂旨在提升青少年应对青春期 遇到的身体发育、心理健康、行为规 范、人际交往、亲子沟通等方面的理 论知识和实践经验。

据悉,自2015年起,市计生协每

年开展系列青春健康知识进校园活 动,通过开展青春健康教育大讲堂 等,进一步做好我市青春健康项目工 作,为青少年搭建正面了解性与生殖 健康的知识平台,处理好亲子、师生、 同学关系,提高青少年青春期教育知 识水平,促进身心健康成长。

瑞安市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室 瑞安日报社 宣

